19 ESO
TEMA 13

LO GITUDES Y AREAS

PROFESOR: RAFAEL UNEZ OGALES

1.- PERIMETRO AREA DE UNA FIGURA PLANA (Ej. 1)
1. Calcula el perimetro de las siguientes figuras.

@
a) 2,5 cm b)
\_\
- .4 cm
4 cm 4 cm Cm:u
2.cm
2,5cm
P=25.2+4.2=5+8=13cm P=3+4+4+2=9cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- PERIMETRO AREA DE UNA FIGURA PLANA (Ej. 2)

2. Halla el perimetro de estas fiquras.

al Un cuadrado de 6 centimetros delado. 6.4 =24.em

b| Un trianqulo isdsceles cuya base mide 5 . .
centimetros, y cuyos lados Iquales miden §
centimetros.

¢/ Un hexagono regular cuyo lado mide 7 cen-
timetros, 7.6=42cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- PERIMETRO AREA DE UNA FIGURA PLANA (Ej. 3)
3. Calcula el area de estas figuras, tomando como

medida el cuadrado de la cuadricula.
a) b)

13 unidades 12 unidades

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




1.- PERIMETRO Y AREA DE UNA FIGURA PLANA (Ej. 46 y 47)

4.6. Halla el perimetro de las siguientes figuras.

a) Un dodecagono reqular de 10 centimetros de
lado. 10 .12 = 120 cm

b) Un rombo de 7 metros de lado. 7.4=28m

¢} Un romboide cuyos lados iguales miden 6y8 ¢ 5 + g 2 =
centimetros, respectivamente. 12 + 16 = 28 cm

47. El perimetro de un cuadrado mide 36 centime-
tros. ;Cuanto mide el lado?

El lado mide 36 : 4 = 9 cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

2.- MEDIDAS INDIRECTAS: TEOREMA DE PITAGORAS (Ej. 6, 7)

6. Calcula La hipotenusa de un triangulo
rectdangulo cuyos catetos miden &6 y 8
centimetros, respectivamente.

x> =82+62— x>=64+36 > x? =100

8cm
x=4100 —>x=10cm

6cm

Z. La hipotenusa de un tridangulo rectangulo mide
10 centimetros, y un cateto, 8. jCuanto mide el
otro?

10ecm  10% =82+x>— 100 =64+ x?

8cm

36=x2— x=+36 —>x=6cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

2.- MEDIDAS INDIRECTAS: TEOREMA DE PITAGORAS (Ej. 8)

§. Calcula la diagonal de un rectdngulo cuyos
ne lados miden 1y 5 centimetros, respectivamente.

X 1cm

5cm

x2 =12+52—> x2=1+25 -  x2 =26

x=+26 —x=51cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

2.- MEDIDAS INDIRECTAS: TEOREMA DE PITAGORAS (Ej. 74)
7.4. Un albanil apoya una escalera de 5 metros con-
tra un muro vertical. El pie de la escalera esta &
2 metros del muro. Calcula la altura a la que se >m X
encuentra la parte superior de la escalera.
2m
52 =22+ x?
25=4+x2
21 =x?
x =421

Xx=4,6m

Estéd a 4,6 m,

aproximadamente
8

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




2.- MEDIDAS INDI ECTAS: TEO EMA DE PITAGORAS (Ej. 77)
77. Un carpintero construye marcos rectangulares
mier de madera para ventanas. Para que no se defor-
men, clava un travesano en diagonal. Una de las
ventanas mide 1,2 metros de base y 2 metros de
altura. El carpintero ha cortado un travesano de
3 metros.

.Ha hecho lo correcto?

x2=1,22+22— x2=1,44+4 — x2 =544
X 2m
x =544 —x=2,33m
1,2m

No ha hecho lo correcto, pues debe cortar 2,33 m

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

3,4y 5.- AREA DEL BECTANGULO CUADRADO
PARALELOGRAMO, TRIANGULO Y TRAPECIO (Ej. 14)

14. Un retal de tela mide 3,5 metros de largo por

fip 1,75 de alto. Si el metro cuadrado de la tela se
vende a 12 euros el metro cuadrado, ; qué precio
tiene el retal?

1,75m

G

3,5m

Los m?2 de tela se calculan hallando la superficie del rectangulo:

A(rectangulo) = 3,5.1,75 = 6,125 m?

El precio del retal es: 12 €/m? . 6,125 m? =73,50 €

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

3, 4y 5.- AREA DEL RECTANGULO, CUADRADO
PARALELOGRAMO, TRIANGULO Y TRAPECIO (Ej. 15)

15. Halla el area de la figura descomponiendola
antes en rectangulos y cuadrados.

12
8 4

A

A(figura) =8 .4 + 42 + 42 =32 + 16 + 16 = 64 unidades cuadradas

PROFESOR: RAFAEL N NEZ NOGALES

3,4y 5.- AREA DEL RECTANGULO, CUADRADO
PARALELOGRAMO, TRIANGULO Y TRAPECIO (Ej 17, 18)

17. Halla el area de un paralelogramo de 6
centimetros de base y 25 milimetros de altura.

25mm=2,5cm

|
|2,5 cm A(paralelogramo) = base . altura

6cm A(paralelogramo) = 6. 2,5 = 15 cm?

18. Calcula el drea de un triangulo rectangulo cu-
1ie YOS catetos miden 3 y 7 centimetros, respecti-
vamente. f

base . altura
2

3cm 7 3
A(tridngulo) = —= =10,5 cm?

A(triangulo) =

7 cm 2

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




2.- AREA DEL RECTANGULO, CUADRADO
PARALELOGRAMO, TRIANGULO Y TRAPECIO (Ej 19)

19. Halla el area de un rombo cuyas diagonales mi-
den 6 decimetros y 100 centimetros, respecti-
vamente.

100 cm =10dm

diagonal mayor . diagonal menor
2

------------- A(rombo) =

A(rombo) = % =30 dm?

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

2.- AREA DEL RECTANGULO, CUADRADO
PARALELOGRAMO, TRIANGULO Y TRAPECIO (Ej 22)

22. Calcula el éarea de estos trapecios.

a)
base base

mayor o

12 cm S om
10 cm
altura

A(trapecio) = (P3se mayor + bazse menor) . altura
a) A(trapecio) = W =90cm?2 b) A(trapecio) = (©+6).4 +26) 4 =30 cm?2
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PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

6y 7.- AREA DE POLIGONOS REGULARES E IRREGULARES (Ej 25)
25. Halla el area de un decagono regular de 5 cen-
timetros de lado y 9 centimetros de apotema.

5 omi A(pO”gOI’lO regular) _ perlmetroz. apotema

perimetro=5.10=50cm

A(decéagono regular) = %z 225 cm?

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

6y 7.- AREA DE POLIGONOS REGULARES E IRREGULARES (Ej 26)
26. ;, Cual es el area de un pentagono regular de 8
centimetros de lado y 5 centimetros de radio?

A(poligono regular) = per|metr02. apotema

perimetro=8.5=40cm

La apotema, a, se calcula por el teorema
de Pitagoras:

52 =424+32— 25=16+a?
9=a2— a=49 —a=3cm

8cm

A(pentagono regular) = % =60 cm?

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




6y 7.- AREA DE POLIGONOS REGULARES E IRREGULARES (Ej 62)

62. Halla el area de estos poligonos regulares.

ne ) \ b]
3,5cm
4m
A(poligono regular) = per|metro2. apotema

. 4 es , 24.35 5
a) perimetro=4.6=24m  A(hexagono regular) = =42m

, } _ , 42 .58 ,
b) perimetro =3,5.12=42cm A(dodecagono regular) = =121,8 cm

17
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6y 7.- AREA DE POLIGONOS REGULARES E IRREGULARES (Ej 82)

2 — 2 2
82. Julia ha construido una casita de munecas con 137 =127 +x
me unos trozos de madera que ha encontrado. ELdi- 169 = 144 + x2
seno de la casa no es regular por la forma que
tenfa la madera. 25 = x2
Ahora la va a decorar y en el suelo pondra un
papel adhesivo que parece parquet. X =425
i Cuantos centimetros cuadrados necesita para x=5
el suelo del dormitorio si su forma es la del di-
bujo?
12.5
A\ A Ay=-"==30cm?
\7 2
) %
3.4
> Ao = =6 cm?

‘ 2
-

722,45,
L 12 cm N

A=A; + A,=30+6=36cm?
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PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 29, 30)

2.9- Calcula la longitud de una circunferencia de
? centimetros de radio.

L(circunferencia)=2.m.R=2.3,14.9 =56,52cm

30. Halla el radio de una circunferencia de 43,96
centimetros de longitud.

L(circunferencia)=2.m.R
4396=2.3,14.R

43,96
43,96=6,28.R Rz —— =
’ ’ - 6,28 7 cm

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 31, 32)

3;1. En un campo de futbol, el radio del circulo
central mide 2,15 metros.

Calcula la longitud de la circunferencia que hay
que pintar. {

L(circunferencia)=2.m.R=2.3,14.9,15=57,462 m

3.2. ElL didmetro de una circunferencia mide 8
niee decimetros.

., Cual es la longitud de un arco de 85°7
L(circunferencia)=2.m.R=2.3,14.4=25,12dm

25,12 dm _ longitud del arco longitud del arco = 852 .25/12 =593 dm

3600 852 360°
20
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8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 36, 37)

3.6. . Cual es el area de un circulo de 20 metros de
didmetro?

A(circulo) =7t . R? = 3,14 .10% =3,14. 100 =314 m?

3.7. Calcula el area de una corona circular formada

mer por dos circunferencias concéntricas de radios
iguales a 1,60 vy 1,20 centimetros, respectiva-
mente.

Radio mayor =R =1,60 Radio menor=r=1,20

A(corona circular) = . (RZ2—r2)
A(corona) = 3,14 . (1,602 -1,20%) =

=3,14.(2,56 - 1,44) = 3,14 . 1,12 = 3,52 cm?

21
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PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 66, 70)

66. En una circunferencia de 4 centimetros de radio,
- . . . L .
mer dibuja un angulo inscrito de 30°.

o, Cual es la longitud del arco de circunferencia
gque abarca?

L(circunferencia)=2.m.R=2.3,14.4=25,12cm

25,12dm _ longitud del arco
3600 60°

60°.25,12

=4,19 cm
3609

longitud del arco =

7.0. ;. Cual es el drea de una corona circular cuyo
radio mayor mide 8,2 centimetros y cuyo radio
menor mide 5 centimetros?

A(corona circular) = . (R2—r?) = 3,14 . (8,22 -52) =

=3,14.(67,24—25) =3,14.42,24 =132,63 cm?
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8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 71)

71. Halla el &rea de estos sectores circulares.

TiC ] b) 7
a ‘ 5 om cm -

78,5 cm? _ area del sector

‘ _ 2 o 2 _ 2 -
a) A(circulo) =m . R° =3,14.5° =78,5cm* > — 30

30°.78,5

~ 2
360° = 6,54 cm

area del sector =

2 .
b) A(circulo) = . R? = 3,14 . 72 = 2 158,86 cm _ area del sector
) Alcirculo) 153,86 cm? — == 2 o

150°.153,86

~ 2
3602 =64,11 cm

area del sector =

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

8y 9.- LONGITUDES Y AREAS DE FIGURAS CIRCULARES (Ej 78)

78. El padre de Carlos ha comprado dos alfombrillas

TIE para el ratén del ordenador. Una es cuadrada, de
19.5 centimetros de lado, y la otra, circular, de
11T centimetros de radio. Carlos cree que es
mejor la circular porque ocupa mavyor superficie,
pero su padre opina gue es mejor la cuadrada.

icCual de los dos tiene razén?

19,5cm

A(cuadrado) = lado? = 19,52 A(circulo) = . R? = 3,14 . 112
= 380,25 cm? = 379,94 cm?

La que tiene mayor superficie es la cuadrada.

El padre tiene razdn 9

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




10 y 11.- CALCULO DE AREAS POR COMPOSICION Y POR DESCOMPOSICION (Ej 40)

40. Halla el area de la siguiente figura, donde todas
las medidas estan expresadas en metros.

Aji1,5
3,5 A1 2 2
A 2
3 4

=
A, = A(recténgulo) = base . altura=3.3,5=10,5 m?2

2

base.altura 4.1,5
2 2

Az = A(rectdngulo) = base . altura=4.2=8 m?2

Ao, = A(triangulo) = 3m

A(figura)=A; + A, +A;=10,5+3 +8=21,5m?
25

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

10 y 11.- CALCULO DE AREAS POR COMPOSICION Y POR DESCOMPOSICION (Ej 41)

41. Calcula el area de la siguiente figura.

2cm
1 cm A4 11cm
1A cm
A]_ 2 cm A3 AZ
4 cm

A, + A, =A(circulo) =m.R?= 3,14 . 1% = 3,14 cm?
A5 = A(rectédngulo) = base . altura=4.2=8 cm?

(base mayor + base menor) . altura _ (4+2) .1

_ 2
5 > 3cm

A4 = A(trapecio) =

A(figura) =A; + A, + A;+ A, =3,14 + 8 +3 = 14,14 cm?

26

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

10 y 11.- CALCULO DE AREAS POR COMPOSICION Y POR DESCOMPOSICION (Ej 43)
43. Calcula el area de la zona coloreada en verde.

A(zona verde) = A(circulo) — A(cuadrado)
A(circulo) =t . R2=3,14 . 42 = 50,24 cm?
A(cuadrado) = lado? = 22 = 4 cm?

A(zona verde) = 50,24 — 4 = 46,24 cm?

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES
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10 y 11.- CALCULO DE AREAS POR COMPOSICION Y POR DESCOMPOSICION (Autoev. 7)
7. Averigua el area de estas figuras.

a) 6,4 cm 1 b) ]
8,5cm
14,4 cm | 13,5 cm
2,1 2,114
8,5 cm 1)
l’ She 3:2 4,5Pcm
10,2 cm X

9,6 cm

(14,4 +6,4).8,5

: +10,2.8,5 = 88,4 + 86,7 = 175,1 cm?

a) A(figura) =

9,6.135  (9,6+32).4,

5 _ _ 2
5 5 =64,8 +28,8=93,6 cm

28

b) A(figura) =

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES




